
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius am 

Donnerstag, 20. September 2022 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer; Herr Steeg, Herr Stoermer, Herr Steinke, Frau Tischler, 

Frau Wintersteller-Huber 

Entschuldigt: – 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.47 Uhr 

I. Begrüßung 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. 

II. Geistlicher Impuls 

Unterstützt durch Bilder von Königin Elisabeth II. erläutert Herr Steinke die Herkunft 

des Begriffs „Königlich“ und benennt die Berufung der Christen mit dem 1. Petrusbrief 

2,9: „Ihr aber seid eine königliche Priesterschaft, ein Volk, das sein besonderes Eigen-

tum wurde, damit ihr die großen Taten dessen verkündet, der euch aus der Finsternis 

in sein wunderbares Licht gerufen hat.“ 

III. Reflexion 

a) Sommerbrunch 

Der Sommerbrunch am 17. Juli begann mit einem Gottesdienst vor dem Oratorium 

auf der Wiese. Obwohl alle Gruppierungen der Gemeinde eingeladen waren, sind 

nur wenige im Anschluss der Picknick-Idee gefolgt. Zukünftig sollen Gottesdienste 

auch wieder im Freien gefeiert werden. Für das kommende Jahr wurde mehrfach 

der Wunsch nach einem Sommerfest in gewohnter Form geäußert. 

b) Nacht der Begegnung mit Musik  

In der Nacht der Begegnung mit Musik am 22. Juli 2022 erklangen unterschied-

lichste musikalische Elemente in beeindruckender Qualität. Sie hat nicht nur Mit-

glieder der Gemeinde, sondern auch interessierte Menschen aus anderen Gemein-

den angesprochen. 

c) Treffen „Altardienst“  

Drei bereits amtierende und vier neu interessierte Erwachsene aus der Gemeinde 

haben sich mit Pfarrer Steinke am 19. September getroffen. Das Treffen war ge-

gliedert in:  

- Bedeutung des Altardienstes in der Feier der Liturgie  

- Geschichtlicher Horizont: Dienste in der Feier der Liturgie  

- Konkretionen des Altardienstes in St. Laurentius 

  



IV. Aktuelle Personalinformation 

Ab Ende März wird Pastoralreferentin Frau Clara Schönfelder das Pastoralteam mit ei-

ner 1/2-Stelle erweitern. Mit der anderen 1/2-Stelle ist sie auf die Funktionsstelle 

„Jugendpastoral“ mit Sitz in St. Laurentius angewiesen. 

V. Planung Vortagsabend 

Mit dem Titel „Hilfen in der letzten Lebensphase für Sterbende und deren Angehörige“ 

soll im November 2022 ein Vortagsabend mit anschließendem Gespräch stattfinden. 

Frau Wintersteller-Huber nimmt Kontakt zu den Referentinnen auf. 

VI. Kurzinformationen und Termine 

a) Am 2. Oktober 2022 feiern wir einen Familiengottesdienst zu Erntedank. Nach dem 

Gottesdienst ist die Gemeinde zu Apfelkuchen und Kaffee eingeladen.  

b) Für den Pfarrgemeinderat nimmt Frau Tischler am nächsten Treffen „Ehrenamtli-

che“ im Himmel über Neuhausen teil. 

c) Frau Tischler regt die Anwesenden an, sich zu überlegen, ob die Teilnahme an Sit-

zungen des Bezirksausschusses sinnvoll ist.  

d) Der Pfarrgemeinderat sieht momentan keine Notwendigkeit „Puppen basteln“ in 

der Gemeinde anzubieten. Bei einem zukünftigen externen Bedarf ist aber eine 

Vermittlung möglich. 

e) Am 07.11.2022 um 19.30 Uhr findet für alle Interessierten ein offenes Vorberei-

tungstreffen für die „Lange Nacht der Begegnung mit Musik 2023“ statt. 

VII. Hauptpunkt: 

Nach ausführlicher Diskussion über „Angebote und Spiritualität für alle Altersgruppen“ 

fiel die Entscheidung auf:  

a) Spiritueller Impuls für die Gemeinde: „Gedanken zur Zeit“ am 25. November 2022 

um 19.30 Uhr. Herr Steinke wird dazu einen Gestaltungsvorschlag erarbeiten. 

b) Kindergruppen 1-4 bis Ende März neu zu beleben  

Frau Tischler stellt dazu bestehende Unterlagen zusammen und versendet diese 

zur Vorbereitung auf die nächste Sitzung an alle Pfarrgemeinderatsmitglieder. 

Ab April 2023 wird Pastoralreferentin Frau Schönfelder die Betreuung und Anlei-

tung der Kindergruppen übernehmen. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


